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Lenézett életpályák.
Kolozsvár, aug. -0.

Az életpályák megválasztásá­
ról mindig sokat lehet beszélni, de 
tulajdonképen csak kétszer aktuális 
egy esztendőben és pedig a tanév 
megnyitása és bezárásakor.

Az élet nehéz, küzdelmes volta 
egyfelől, másfelől pedig az ember 
nek egész életén át való boldogu­
lása lebeg szemük előtt a szülők­
nek, mikor gyermekük életpályáját 
megválasztják, s hogy ez mily nagy 
gondot szerez nekik mindenki tisz­
tában lehet.

Különösen áll ez az úgyne­
vezett középosztályra, s ennek is 
azon részére, a mely születés és 
vagyon tekintetében nem foglalhat 
helyet az arisztokraták között, ellen­
ben szellemi műveltség s társadal­
mi állásfoglalásuknál fogva rangban 
előbbrevalóknak tartják magukat a 
kereskedőknél és iparosoknál, vagyis 
szerintük az uriosztályt képezik.

Ezek a szülök gyermekeiket 
jószántukból sohasem adják keres­
kedői vagy pláné iparospályára, 
mert egyik sem wri foglalkozás'!., 
hanem aféle „kreizlerájosságu, meg 
közönséges ^csizmadiáskodása, melyek 
nem úri ember gyermekeinek valók 
s mikor aztán gyermekeik évköz­
ben rósz bizonyitványt visznek haza, 
mindannyiszor azzal rémitgetik s 
nógatják a tanulásra őket, hogy 
meg nem javulás esetén ^inasnak" 
adják, mely esetben mint a csa­
ládra ^szégyent hozót" még gyerme­
küknek is megtagadják.

Ez a félszeg felfogás, fájdalom 
annyira ragadós lett, hogy már a 
jobbmódu kereskedőknek és iparo­
soknak is azon jár az eszük, hogy 
fiaikból tanárt, ügyvédet, orvost 
vagy hivatalnokot neveljenek, hogy 
ne legyenek örökös rabszolgái a 
kereskedői és ipari üzletnek, hanem 
legyenek könnyebben élő »ur«, a 
melylyel már nem is »tekintetes«, 
hanem ^nagyságosa cim jár. Es ez 
is valami.

Külföldi nagy és müveit álla­
mokban ez egészen másként van. 
Ott a gazdag és született arisztok­
rata, ha nem is adja fiát kereske­
dőnek avagy iparosnak, azonban 
vagyonának tekintélyes részét fek­
teti kereskedelmi és gyáripari vál­

ÏÀRCA
Törökország

s a panislamismus.
A mohammedán világ politikai és 

vallási központja mindig Allah prófétájá­
nak az utódja volt; benne éledt újra kelet 
caesaropapismusa. Az arabok bukása után 
fölbomlott a mustimok (megnyugvók) egy 
sége, megoszlottak s a kalifaságra majd az 
egyik, majd a másik mohammedán uralko 
dóház tartott igényt; elenyészett a központi 
vezető erő — s az általános zavar köze­
peit a mekkai emir tekintélye, hatalma 
emelkedett a legmagasabb polcra. De ha­
talma ingatag, — fegyveres erő nem vé­
delmezi, — az emir tehát jobbnak Iája a 
próféta utódjának nyilvánítani, elismerni 
I-ső Selim sultánt (1512—1520) Az Arany 
Szarv mellett székelő padisah-ra szállott 
tehát az összes muszlimok fő- és védura- 
sága. De fönhatóságának létjogosultságát 
kélségbe vonták a scita perzsák — a ma­
rokkói serif, meg a szudáni államok pedig 
hallani se akartak róla. S ez igy volt a 
legújabb időkig, mig meg nem izmosodott 
a panislamismus, melyet a reform szultán­
nal, II ik Mahmuddal (1808—1839) verseny­
ző diplomata szultán, Abdul Hamid (1876 
szept. 3 óla) kelteit uj éleire. A hiv k 
örömmel halottak a nagyur ébresztő szó­
zatát,az elhintett magvak termékeny talajra 
találtak s a szultánt buzgón támogatják a 
szerzetes rendek, főként a senussi k, kiket 
Tripolis megközelíthetetlen sivatagjában 
székelő seik-jük szétküld a mohammedán 
világ minden részébe, hogy megnyerjék a 
tömegeket. Nagy pártolója Abdul Hamid 
célzatainak a mekkai emir is, bár a syriai 
s arabiai arabok kelletlenül viselik a török 
jármot; nem tudják összeegyeztetni lékte- 
len szabadság vágyaikat a gyűlölt idegenek 
igájával. Ezt nagyon jól tudják Slambulban 

a szultán két kézzel szórja a pénzt Je­

lalatokba s fiaival a magasabb 
hadügyi és államtudományok mel­
lett elsajátíttatja a kereskedelmi, 
ipari, szóval a közgazdasági ismerete­
ket is.

A külföldi arisztokraták gyer­
mekeit ott látjuk a technikai egye­
temeken, reáliskolákban és keres­
kedelmi tagozatokban, mig később 
az igy szerzett gazdag ismereteik­
kel, helyet foglalnak tekintélyes ipari 
részvénytársaságok és kereskedelmi 
vállalatok igazgatóságaiban azzal 
az egyszerű kereskedővel és iparos­
sal együtt, a kik mint szakemberek 
gyakorlatilag tették magukat érde­
mesekké az ily vállalatok veze­
tésére.

Ez a szellem kellene, hogy a 
mi „arisztokrata" és „közép osztá­
lyunkat" is áthassa. Nekik kellene 
előljárni s példát matatni az utá­
nuk következőknek. Vagyonukkal 
és szellemi tőkéjükkel emeljék az 
ipart és kereskedelmet, mert ezek 
nélkül ma már a magyar mezőgaz­
daságnak csupán zsellérkedéshez 
és jobbá.gykodáshoz hasonló hely­
zete van és a melynek gyümölcseit 
a külföld élvezi, inportálván nekik 
nagyon csekély haszonnal ipari fel­
dolgozásaira nyersterményeinket.

De erre az irányítást elsősor­
ban magának az államnak kellene 
megtennie.

A kereskedelmi és iparügyi mi­
niszternek gyárak és nagy ipartele­
pek létesítéséről kellene gondos­
kodnia részvénytársaságok által, 
melyekbe bevonnák gazdag főárain­
kat, a főrészvényes maga az állam 
legyen. E részvénytársaságok élet­
képességét biztosítaná így' az állam 
s bizalommal fektetnék bele tőkéi­
ket nagybirtokosaink is, meg lévén 
győződve arról, hogy befektetett tő­
kéjük nem lesz martalékává az ide­
gen gyárak és vállalkozók mindent 
megölő konkurrenciájának, mert az 
övék mellett az államnak is köte­
lessége lenne elhelyezett tőkéjének 
megvédése.

Ezt kell megtennie az állam­
nak; ilyen védő sorompókat állítson 
az országban, ha az ország hatá­
rára vámsorompókat nem állíthat. 
S e mellett az ipart és kereskedel­
met védő országos törvényeket, 
hogy azok versenyképes fejlődésnek 
indulhassanak s nemcsak az ország

menben és a szom zártságban, nem k mélve 
fegyveres erejét se ha kell, — csakhogy 
megmentse s megtarthassa a szent helye­
ket. Ugyan e m alt visz évenkint a Mek­
kába induló hivatalom karaván több midió 
pénzt és ék zert az emirnek, — kinek leg­
idősebb testvérj : a mohammedán törvény 
szerint örököse, kezesül állandóan Konstan­
tinápolyban, a nagy-.r környezetében tar­
tózkodik.

E vállvetett munkásság eredménye az, 
hogy a panislamismus óriás területeket hó­
ditolt meg már a török-görög háború elölt, 
— apróféla z Silóinak győzelme ulán pedig 
szinte rohamosan növekedett propagandája, 
ereje. Alig kötötték meg a békét, máris 
megjelentek Slambulban Bulnvejó vallási 
fejének a bej-nek a fiai s a szultán állam 
költségen nevetheti őket a Galata-Sarait-ban; 
ugyanekkor bocsátotta ki lángoló lelkesedés­
sel irt nyilatkozatát Egyptomban a panisla- 
mismus buzgó előharcosa Musztafa Kamet, 
s áradozó szavakban fejezi ki a szultán iránt 
való föltétien bizalmát és Állatiba vetett re­
ményét, hogy az idegeneket kipusztitja a 
Nílus mellékéről minél hamarább. A szun 
nita Afghanisztan-nal sűrű vallási és poli­
tikai összeköttetéseket tart fönn a porta; 
a Jildisz előszobáiban minden nap ott lát­
hatók a szultán jóindulatát, támogatását 
kereső fiatal afgánok, Mekkában pedig a 
jámbor zarándokok, kik a nagy ur költsé­
gén látogatták meg a szent helyeket Leg­
többet azonban mégis az Anglia fönnható 
sága alá tartozó 65.0u0,000 indiai muszlim- 
tól várnak, várva az idők teljességére, mi­
dőn a roppant tömeg fegyvert fog, kiűzi a 
bitorlókat s visszaállítja a mohainedánismus 
régi fényét, dicsőségét, a khalifa világhatalmát. 
A prófétának jávai, maiakkal, jűnnani, kelet- 
turkesztáni hívei is a padisahat tartják sa- 
jálképi uruknak. A stambuli propaganda ez 
óriás sikerei, egészen háttérbe szorítják az 
intransigents Perzdát, Marokkót s alig van 
már messzi az idő, hogy az egész moha- 
meiánvil g elismeri szellemi fejének a 
szultánt.

területéről kiszoríthassák az idegen 
cikkeket, hanem kivitelképesek is 
legyenek.

Ekkor aztán nem lenne nép­
szerűtlen és mellőzött, sőt hasznos 
és keresett pálya lenne az ipari és 
kereskedői foglalkozás.

= A pécskai mandátum. Mint je­
lentettük már, Pécskán, a megüresedett man­
dátumra a szabadelvű párt Herczeg Feren­
cet, a kiváló írót jelölte. A függetlenségi 
párt is felveszi a harcot és nagy lelkese­
déssel Z h u s z k y Istvánt, az aradi „Függet­
lenség" cimü lap kiadóját léptette fel, ki­
nek megválasztása bizonyos.

= A képviselőház ülése furmális 
ülés. Csak ezért gyűlt össze körülbelül húsz 
képviselő, hogy legyen mégis valaki, aki 
végighallgasson egynéhány elnöki bejelentési 
és a jegyzőkönyvet. Az elnök gyorsan vég­
zett a főrendiház átiratával is. Mindössze 
csak 20 képviselő van jelen.

A jegyzőkönyv hitelesítése után
Feilitzsch Arthur elnök bemutatja a 

főrendiház átiratát az ott elfogadott összes 
javaslatokról. Az összeegyeztető bizottságnak 
adják, azután pétiig fölterjesztik ő Felségé­
hez szentesítés végett.

Ezzel kimerült a tegnapi formális ülés 
napirendje. Fé! egykor már be is rekesztették.

â vidéki tűzoltóság.
Megdöbbentő hirek érkeznek napról- 

napra a vidékről. Tűzvész pusztít minden­
felé, a mit persze a nagy szárazságnak kell 
tulajdonítani. Az emberek nem tudnak kel­
lően védekezni a pusztító elem ellen. Kevés 
a víz s ezt a keveset sem tudják felhasz­
nálni, hogy a tűz terjedését megakadályoz­
zák. Az emberek nem tudnak alkalmazkodni 
a tüzrendétzéti szabásokhoz; hatósági kö­
zegeink pedig vagy nem törődnek azzal, 
hogy ezek a szabályokéi betartják-e, vagy 
pedig nagyon enyhén .ț^Ta szabályok 
éth góival.

Ami a tűzvész (erjedésének megaka­
dályozását illeti, erre nézve nemcsak a mai 
száraz időben, de más alkalommal is min 
dig az volt az általános panasz, hogy kevés 
volt a viz s emiatt nem lehetett a tüzet 
oltani, illetve terjedésében meggátolni. Ezt 
a felfogást még a mai száraz időben is felü­
letesnek és indokolatlannak farijuk. Aki 
ismeri a falusi nép szokását és járását, 
tudja, hogy rendes körülmények között, 
hacsak szélvihar nem akadályozza az oltási 
munkát, még a jelenlegi csekély vízmennyi­
séggel is útját lehet állani a tűznek, ha 
megvannak hozvá a kellő eszközök.

Első és elengedhetlen feltétel, hogy 
minden községben legyen szervezett és jól 
begyakorolt tűzoltóság. Éppen most jelent 
meg Áriám József István tözoltóliszt Ma­
gyarország tűzoltóságáról írott munkája, 
melyről megdöbbentően tűnik ki, hogy Ma­

A szultán mellett vallási szempontból 
a scik-ul-iszlámot illeti meg a legelső hely; 
e mohamedán főpapnak körülbelül olyan 
hatásköre van, mint az orosz szent zsinat 
procaratorának, sőt több tekintetben na- 
gyobb, mert scik-ul-iszlám megfoszthatja 
trónjától a szultánt. E miatt iparkodik e 
veszedelmes főpap hatáskörét kellő korlá­
tok közé szorítani Abdul Hamid szultán, 
k nek mégis csak nagyobb a hatalma, mert 
egyedül neki van joga kibontania a próféta 
zöld zászlaját. Ez a jog, s nem fegyveres 
ereje teszik félelmessé a szultánt Európára 
még ma is, mert ha a nagyurat mértékte­
lenül, tűrhetetlenül fogják szóró gatni, csak 
a zöld záizlót kell fölvonatnia az Eski- 
Scrail-ra s a mohammedánok Konstantiná­
polyban, Afrikában, Ázsiában olyan vérfür­
dőt rendeznek a keresztények közt, milyent 
még nem látott a világ. A nagyhatalmak 
nagyon jól tudják ezt; nem is mennek a 
végletekig, inkább azt óhajtják, hogy Tö­
rökország lassankint, apránkiot gyöngüljön 
el, magától haljon el — hogy helyé1, meny­
nyiben lehetséges a régi formák közt uj 
fajok, uj culturák foglalják el.

Vájjon növekszik-e, slagnál-e, apad-e 
a (örökség anyagi és erkölcsi ereje? biztos, 
határozott választ alig adhalunk, mert a 
közzétett adatok, a hivatalosak épugy mint 
a magán kutatások eredményei nagy mér­
tékben ingadozók. Annyi kétségtelen, hogy 
Slambulban fogynak a törökök; bekapott, 
befészkelödött közéjük ezerféle baj: paede- 
rastia, a két gyermek rendszer, magzatel­
hajtás s százféle ragályos betegség, — a 
gazdagokat pedig a hárem satnyitja tehetet­
len bábokká. Vidéken már nagyobb a gyer­
mekáldás, egyszerűbbek az erkölcsök, szo­
kások; — de mégis lömérdek a nyomorú­
ság. Dr. During, ki a kormány megbízása 
alapján vizsgálta meg Kastamuni vilajetet 
ragályos bajokkal fertőzöttnek találta a la­
kosság kilenc tizedrészél. A törökség átha- 
sonitó ereje nagyon megcsappant, — néhol 
teljesen elenyészett, s rovására egyre na­
gyobb lért foglalnak az idegen elemek; az 

gyarország 12614 községe közül csak 2278 
községben van tűzoltóság szervezve, noha 
az 1888. évben kiadott kormányrendelet a 
tűzoltóság szervezését az ország minden vá­
rosa és községében kötelezővé tette. Ezek­
ből az adatokból kitűnik, hogy ezidőszerint 
10336 községben nincs tűzoltóság. Ezekben 
a községekben a rendszeres tűzoltást nem 
ismerik s éppen ezért a tűz terjedését még 
akkor sem tudnák megakadályozni, ha bár­
mily bőven volna víz. Ezekben a községek­
ben tehát a keletkezett tűz addig terjed, 
mig tápanyaga van.

Voltak idők, amikor a tűzoltóság szer­
vezése, a tüzoltószerek beszerzése sokféle 
akadályokba ütközött az egyes községeknél. 
A legnagyobb baj az volt, hogy legtöbb 
községben nem volt olyan ember, a ki a 
tűzoltóságot szakszerűen szervezni tudta 
volna. A községek anyagi ereje sem bírta 
meg a modern tüzoltószerek beszerzésé1.

Ezeken a bajokon most már könnyen 
lehetne segíteni. Amióta a közigazgatási 
tanfolyamokat szervezték, az országos lüz- 
oltószövetség elnökei gondoskodtak arról, 
hogy a tanfolyam hallgatói mint leendő 
községi jegyzők a szakszerű tűzoltásban 
is kiképeztesenek. Négy év mull el a köz­
igazgatási tanfolyamok megnyitása óta s 
ez idő alatt néhány ezer olyan képzett 
ember került ki a községekbe, aki hivatva 
van a tűzoltóságot szervezni. Hogy pedig 
a szervezés még sem történik meg abban 
a mérvben, a mint ez kívánatos volna, 
annak ismét megvan a maga oka. Közsé­
geink legnagyobb részben oly csekély anyagi 
erővel rendelkeznek, hogv a rendszeres 
tűzoltóság részére szükséges tüzoltószerek 
megszerzésére képtelenek. A régi elavult 
rendszerű szivattyúk már nem fele! nek meg 
ama követelményeknek, hogy ezek segít­
ségével kevés vizzel is hathatós munkát 
tudjon kifejteni a tűzoltóság. Pedig nekünk 
— különösen a vidéknek — a mai víz­
hiány mellett éppen olyan szivattyúkra van 
szükségünk, amelyekkel minden csep vizet 
hasznosan tudjunk felhasználni.

Az ily modern szerkezetű szivattyúk 
beszerzését a községek nem bírják meg, 
ezek nélkül pedig hiába szerveznék a tűz­
oltóságot is. Ennes a bajnak az egyedüli 
orvossága az volna, ha segítséget nyújtaná­
nak a községeknek a tüzoltószerek beszer­
zése és a szervezett tűzoltó-testületek anyagi 
támogatására.

A községekben kevés a zsellér ember, 
a lakosság legnagyobb részének háza és föl­
di estéje van. Ezek tehát — bár nagy ál­
dozatok árán — de legnagyobb részben 
mégis biztosítják a házaikat és a termé­
süket.

A biztositó társaságok évenként ko­
losszális összegeket szednek be a községi 
lakosoktól s a beszedett biztosítási dijaknak 
alig elenyésző csekély százalékát fizetik 
vissza az előforduló kár megtérítése fejében.

Tapasztalat igazolja, hogy olt, ahol 
szervezett tűzoltóság van, aránylag kevesebb 
kárösszeget fizetnek a biztositó társulatok, 
mint olyan helyen, ahol nincs tűzoltóság, 
mert a veszélyt vagy még csirájában el­
fojtják, vagy annak továbbterjedését meg­

előtt a görögök váltak oszmánokká, mosl 
pedig megfordítva történik. Anatolia éjszak­
keleti határain a kurdok független népekül 
viselkednek; Syria arabjai teljesen háttérbe 
szoritoíták a hódítókat ; a szigeteken már 
csak a hivatalnokok törökök. De mindent 
összevéve a törökök helyzete mégis kedve­
zőbb mint a németi ké Ausztriában, mert a 
szultán birodalmában nyolc millió oszmanli 
áll szemben tizennégy millió más nemzeti­
ségű alattvalóval. E számok azonban csak 
becsléseken alapulnak, s hogy mennyire 
különbözők ezek, elég ha Tripolist említjük. 
E nagy terjedelmű ro33400 km2 tartomány 
lakosságát Cervati kézikönyve 6 miibóra 
(eszi, Hübnernek az imént megjelent statis- 
tikája pedig 1.000.000-ra! Melyik az igaz? 
Ha a veszendőben levő határtartományok 
csakugyan idegen kézre kerülnek: Arabia, 
Syria, Kurdistan, az Archipelague, úgy na­
gyot fog javulni a törökség helyzete és 
Auahalia mindig erős vára, bástyája lesz a 
poriának.

Arabiát nem benszülött lakkosság fogja 
függetleníteni, hanem az angolog szakítják 
majd el Törökországtól. 1879 ben megszál­
lotta Angolország Cyprust, 1881 ben Egyp- 
tomot s azóta napról-napra növekszik be­
folyása; csapatai egyre följebb haladnak a 
Nílus mellékein s Szirakim, Magadozo és 
Mambaraból kiindulva rátette a kezét nyu- 
gaii Afrika legnagyobb részére és csak 
Abessynia, a francia Obok meg az olasz 
Erytrara vágják n'ját ideig-óráig. Arábiát 
tehát a Vörös tenger felől angol birtokok 
fogják körül.

A nagyterjedelmü félsziget birtokba 
vétele 1839-ben Aden megszállásával kez­
dődött. S ezóta lekötelezte, m-gnyerle a 
hadramuti főnököket, az amani-vinamat 
pedig dazallusává tette. És ebben nagy se­
gítségére volt Angolországnak Zanzibar szul­
tánjának — ki előbb Oman főura volt — 
meghódolása. Dél-Arabia meghódítását Más­
kát leigázásával fejezték be. De jelentékeny 
területeket foglaltak el a félsziget belsejében 
is. Arabia szivében a szultán birodalmához 

akadályozzák. Mindkét esetben tehát első­
sorban a biztositó társaságoknak tesznek 
szolgálatot tűzoltóink. Méltányos volna te­
hát, ha a biztosító társaságok ezt a szolgá­
latot honorálnák s arra kellene törekedniük 
a saját érdekükben, hogy ott, ahol még 
tűzoltóság sincs, annak szervezését anyagi 
támogatásukkal előmozdítsák.

A bizloútó társaságok évi nyereségük 
csekély százalékával lehetővé lehetnék, hogy 
minden község kapjon megfelelő tűzoltó 
eszközöket. Ezt az anyagi áldozatot a biz­
tosító társaságok nem éreznék meg, de ez­
zel lehetővé tennék minden községnek, hogy 
tűzoltóságot szervezzen, mert hogy eddig 
hazánkban 10336 községben nincs tűzoltó­
ság, annak egyedüli oka ez idő szerint a 
költséges tüzoltószerek hiánya.

Az idei tűzvészekből okulni fognak a 
biztositó társaságok s hogy jövőre hasonló 
csapás ne érje őket, tegyék meg ők a kez­
deményező lépést azzal, hogy a községeket 
a tűzoltóság szervezésében anyagilag tá­
mogassák.

Egyesült erővel minden bajnak elejét 
lehet venni.

Egy községi jegyző.

â japán—orosz báborn.
Port-Artur ostroma.

— Express tudósítás. —
Budapest, aug. 19.

Stössel tábornok hadiparancsa a leg­
jobb hatást telte kormánykörükben. Meg 
vannak győződve, hogy a várőrségre morá­
lis hatással lesz a vitéz őrökre való hivat­
kozás, nemkülönben az, hogy rámutatott a 
pogány ellenség nemtelen orvtámadására. 
Pétervárott meg vannak győződve, hogy a 
tisztek és legénység egyaránt át vannak 
hatva kötelességeik tudatától és hogy mind­
nyájan egy szálig fognak elhullani — ha 
úgy kívánja a helyzet — az utolsó orosz 
talpalatnyi föld védelmében is.

London, aug. 19.
Stössel tábornok eltiltotta a nem har­

colók távozását. Mindössze talán 90 család 
távozott a városból. A japánok sem hajlan­
dók többet kiengedni a városból, mert fon­
tos közléseket vihetnek esetleg magukkal a 
távozók,

A védelmi müvek erősítését lázasan 
folytatják. Kivétel nélkül mindenkit mun­
kába fogtak. A kigyuladt szénraktárak lángja 
az egekig csap fel. Stössel a tengerbe há­
nyatja a szenet. A lakosság és katonaság 
részére földalatti folyosókét ásnak lakóhe­
lyül. Stössel folyton katonái között van, 
hogy személyes jelenlétével is bátorságra 
buzdítsa reményüket vesztett katonáit. Foly­
ton buzdító beszédeket is intéz hozzájuk. 
Mindenfelé szárazföldi aknákat, nagy vas- 
és üvegdarabokat hajigáinak el. Drótkeríté­
seket is vonnak szerte a vár körül, máshol 
gödröket és sáncokat ásnak. A várőrség 
kezd már belétörödni sorsába. A várban a 
lőszerek is fogytán vannak. Tudja, mi kö­
vetkezik s nagy elhatározással várja a ja­

tartozó Nedzsel határain már angol pénz és 
ügynökök uralkodnak; tiz-tizenkét év előtt, jó­
formán észrevétlenül foglalták el a Bahnm- 
sziget 'kel.

A Tigris és eufratesi, a satte! arabi, a 
perzsa tengeröbli hajózás egéizen az ő ke­
zükben van. Arabiát tehát kelet, dél és nyű­
göt felől angol birtokok veszik körül. Rá 
vetették a szemüket Dzoeddá-ra, mely két 
huszonnégy órai járásra van Mekkától s a 
zarándokok utolsó előtti állomása.

Voltaképen mi célja van-e törekvések­
nek? Első sorban az Indiába vezető ut biz­
tosítása. Aztán meg Arabia az egészen puszta, 
védett síkságai dus termést adnak, — dél­
nyugati részén pedig a svájcinál jóval na- 
yobb terjedelmű havas vidék terül. A leg­

főbb törekvésük mégis Mekka megszerzése, 
mint a szent város elfoglalása megbénítaná 
a khalifasá : hatalmát. Ennek elérésére meg- 
engedhitőnek tartanak mindent: vesztegetést, 
csalást, izgatást, — fegyver szállításokat a 
szultán ellenségei vagy lázadó alattvalói ér­
dekében, floitatüntetéseket s nem raulhatik 
el angol beavatkozás nélkül Dzoeddában, 
Ladjában egyetlen bonyodalom se. A belső 
részekben tanyázó féktelen székeknek Dzsi- 
bertóból örmények, görögök, francia lobogó 
alatt szállítják a tömérdek puskát, hadiszert.

Sokkal bonyolultabbak Syria, s a mö­
götte fekvő kerületek viszonyai. Ez elhanya­
golt területeken is a törökök és arabok 
néznek ugyan farkasszemet egymással, de 
az erkölcsi, politikai és közgazdasági elő­
nyökért, befolyásért négy hatalom verse­
nyez. A küzdőtéren Franciaország jelent 
meg először, — s ez juttatta kezébe a ke­
resztényeknek keleten való patronatusát. 
Fontos kereskedelmi érdekei vannak Syriá- 
ban; számos közintézményt tart fönn és sok 
iskolát, melyek sikeresen terjesztik a fran­
ca nyelhet, műveltséget; a Libánon vidéki 
maronisták nagy része franciául beszél és 
ir, — s Törökországnak második hivatalos 
nyelvévé emelkedik az; belga tőkék közre­
működésével építették a Damaskusig, Hau 
ránig érő vasutat. A francia befolyást Né- 
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pánok rohamát. Bizonyos, hogy borzasztó 
vérpatak fog omlani minden lépésért.

Tokio, aug. 19.
A japánok működése sem szünetel 

közben. Egy Washingtonból érkezett jelen­
tés szerint hosszú aknákat fúrtak az erődök 
alá, melyeket a kellő pillanatban fel fognak 
robbantani. A bombázás a tenger és a már 
elfoglalt hegyek felől kétszerezett erővel in­
dult meg. Az erődök borzasztóan szenved­
nek a bombázástól. A Galamb-öböl felől 
jövő ágyúzást még csak nem is viszonoz­
zák; úgy látszik, hogy a távolság miatt 
nem akarják pazarolni lőszerüket a várat 
védő oroszok. Az egész város romokban 
hever. Mindent fojtó föstfellegek borítanak. 
A japánok újabb csapaterősitéseket kaptak 
s most már három oldalról készülődnek az 
elhatározó rohamnak. Általános meggyőző­
dé» szerint ez lesz a világ legvéresebb szu­
ronyrohama.

Az orosz hajók sorsa.
Csifu, aug. 19.

Hire jár, hogy a portarturi kikötőbe 
visszaszállingózott hajók ismét kénytelenek 
voltak a bombázás és a szénkészlet égése 
miatt elhagyni a kikötőt. Állítólag nagy üt­
közet fejlődött ki, melyben jelentékeny ká­
rokat okoztak a japánok. Az oroszoknak 
sikerült keresztültörni a japán blokádot. 
Minden pillanatban várják az orosz hajókat, 
melyeket Togo üldöz. Más hírek szerint egy 
orosz páncélos, a Baján és két torpedórom­
boló elsülyedt, 2 cirkáló súlyosan megsé­
rülve visszatéri Port-Arturba s egyet elfog­
tak a japánok. A híreket még hivatalosan 
nem erősítették meg.

Sangháj, aug. 19.
A kínai taotáj nem mer energikusan 

fellépni az oroszok ellen. Az aszkoldon 
még mindig leng az orosz lobogó s nincs 
leszerelve. Négy japán torpedónaszád ügye 
lemmel tartja a kikötőt. Állítólag az Asz 
koldot kijavítására engedelmet kapott. Togo 
azért nem ismételte meg eddig a Recsitelni 
esetét, mert előbb végezni akar a port­
arturi hajókkal. Az orosz hajók erőszakos 
kiharcolását percről-perce várják.

Leszerelt hajók.
Berlin, aug. 19.

A német birodalmi kormány komolyan 
veszi a semlegesség szabályait. A Csing- 
hauba menekült összes orosz hajókat lesse- 
Teltette s körülbelül 1500 oroszt lefegyve 
rezve Kiaocsanba belebbeztek. A hajókat 
engedik ugyan kijavítani, de a háború vé­
géig tétlenül kell maradniok a kikötőben 
À Cezarevics kijavításához már hozzáfog­
tak. Egy pétervárról érkezett jelentés sze­
rint a Keleti tenger hajóraját a Sárga-ten­
ger felé való útjában óriási szénszáhiló ha­
jók fogják kisérni.

Vladivosztok.
Pétervár, aug. 19.

A súlyos sérülésekkel visszaérkezett 
„Rossija" és „Gromoboj" legénysége egé­
szen biztosan állítja a „Pallada“ elsülyedé- 
sél. Egy odaérkezett jelentés szerint a „Nö­
vik", melynek sikerült elmenekülnie, nem 
a japán tengeren, (a kontinens és a japán 
szigetek közt) hanem Japán megkerülésével 
igyekszik Vladivosztok felé. Egy hír szerint 
már el is sülyedt, más hir szerint Kami­
mura elébe került s elfogta. E jelentést 
Tokióból még nem erősítették meg.

London, aug. 19.
A szibériai ezredeket, főleg Tobolszk, 

Tomszk és Irkutzk kormányzóságokból 

melország ellensúlyozza, s a császárság 
megalapítása óta ugyancsak megvetette a 
lábát Jeruzsálemben és vidékén, •— s a 
templomosok — német gyarmatosok, tele­
pei egyre növekednek. Ré zt kiránt a né­
met tőke a nagy közlekedési vállalatokból 
is több terv merült föl Bagdád s a syriai 
partok összekötésére. Haifa-ban már meg­
kezdték az előmunkálatokat, de az utolsó 
pillanatban — közvetlenül Vilmos császár 
látogatása után — mégis.... angol tőkések 
nyerték el a roppant vállalatot. Igaz, hogy 
nem kímélték a pénzt, mert Angliára nézve 
első fontosságú financiális és politikai kér­
dés az Eufrát völgyébe vezető vasút meg­
szerzése, mert első eszme az az orosz-szi­
bériai vasutat ellensúlyozó pacifigu vonal­
nak, mely Syrián, Mesopotámián, Dél Per­
zsián, Beludzsisztánon át robogna Nyugati, 
majd Keleti-Indiába, Birmába s aztán a 
chinai Yünnan-on át a Jangcsikiang völ­
gyébe! E rengeteg vonal kiépítését igen 
megkönnyíti az eufratesi folyamhajózás mo­
nopóliuma, s a perzsa öböl birtokba vé­
tele. De a végrehajtás elé ezer akadályt 
gördít Oroszország, mely épugy vágyik Sy- 
riára, mint Brittania. A cár se kímélte ed­
dig a pénzt; fényes görög-keleti templomok, 
iskolák emelkedtek Syria, Mesopa'amia vá­
rosaiban, falvaiban, s száz meg száz hitté­
rítő hirdette az ó-hitü egyház igazait. Tö­
rekvéseinek az a célja, hogy Armeniát ősz 
szekötbesse a földközi tengerrel, jó kikötő 
vei, mely végállomása lenne a nagy orosz 
vasútnak s egyben a földközi flotta biztos 
nyugvó és támaszpontja — a messze kelet­
ázsiai útban.

Kis-Ázsiában ugyané hatalmak versen­
genek egymással, de közéjük elegyedik ötö­
dikül még Amerika is. Az egykor oly gaz­
dag félszigeten főként a vasutak miatt foly 
a harc. Eddig a németek vannak előnyben. 
Anatália vasutjai egészen az övék s az 
angol vonalak megszerzése óta, háttérbe 
szorították a franciákat jóformán egészen. 
A verseny mégis fokozott erővel, indult meg 
a déli, — a katonai szempontból végtelenül 
fontos keleti vonalak miatt, — mert a 
porta területei erre egészen védtelenek. 
Meglepetések ellen csakis vasút biztosít­
hatja. Az engedély elnyerése valóságos Eris 
almája a hatalmak közt, — de ez esetben 
a németek aligha fognak zöld ágra jutni, 
mert Konstantinápolyban félnek a német

Vladivosztok védelmére rendelték. Biztosra 
veszik, hogy Port-Artur eleste után a ja­
pánok teljes erejükkel rávetik magukat 
Vladivosztokra. Sacheni szigetén és a vá­
ros körül több gyanús embert fogtak el. 
Azt hiszik, hogy kémek. A csapatok egyre 
özönlenek a városba. A vonatok alig győ­
zik az élelmi-, kötő s mindenféle hadisze­
rek szállítását. Rengeteg mennyiségű fegy­
ver, lőpor s lövegek érkeznek naponként. 
Az erődítési munkálatok megfeszített erő 
vei szakadatlanul folynak. A kikötőt nszó- 
és lehorgonyzóit aknákkal árasztják el. Ez 
az erős készülődés megerősíti, hogy Port- 
Ári ur már csak végnapjait éli.

Pétervár, aug. 19.
(Részletes jelentés.) Reitzenstein ellen­

tengernagy jelenti táviratilag Miklós cárnak 
Sanghajból : 10-én reggel 5 órakor hajó- 
rajunk elindult kifelé Port-Artur belső ki­
kötőjéből. Fél 9-kor a hajók, a melyek 
előtt kotróhajók mentek ékvonal alakzat­
ban, a következő sorrendben fejezték be a 
kihajózást: elől úszott a Cezarevics, Wilhof 
ellentengernagy, hajórajparancsnok zászló­
jával, azután jött a Retvizán, a Podjed.. 
és Beresviel, amelyre Uchtomszki herceg 
ellentengernagy a páncéloskülönitmény pa­
rancsnokának zászlója volt kitűzve. A 
Szebasztopol, Poltava és az Askold, az 
utóbbi Beizenstein ellentengernagy a cirká­
lóhajóraj parancsnokának zászlójával, a 
Pallada és Diana jöttek ezután. A torpedó- 
naszádflottila élén a Növik cirkáló haladt.

A torpedónaszádok első osztálya a 
Cezarevics parancsnokhajó előtt ment. Két 
ágyunaszád és a második torpedónaszád- 
osztály szolgált a hajórajnak oldalvédül. A 
Mongolia kórházhajó, mely a Vörös Kereszt 
zászlóját tűzte ki, fejezte be a sort. Az ak­
nákkal elzárt kikötőn át baleset nélkül men­
tek a hajók, de ez két órát vett, igénybe. 
Délelőtt 9 órakor a parancsaokhajó ezt je 
lezte Vladivosztokba. Kihajózásunk pillana­
tában az ellenséges hajók különböző ponto­
kon kezdtek összpontosulni. Negyed 11-kor 
a kotróhajó az ágyunaszádokkaf és a má­
sodik torpedónaszád osztálylyal visszatértek 
a port-arthuri kikötőbe, mig a hajóraj 8—13 
csomó sebességgel előiement. Az ellenséges 
hajóraj fordulatot tett és elzárta utunkat. 
Hajóink, melyek először balra mentek, jobbra 
fordultak és ellengőzzel távolodtak az ellen­
séges flottától. Mihelyt az ellenséges hajók 
lőtávolságba jutottak, megkezdődött a harc. 
Mind a két hajóraj újból megváltoztatta út­
irányát, miközben a japán flotta ugyanazt 
az irányt vette, mint a miénk. Az Askol- 
dot, amely a Poltava nyomán haladt, egy 
ellenséges löveg kéményén találta, miáltal a 
kazán használhatatlanná vált.

Nagy tüzek Erdélyben.
A veres kakas pusztítása.

— Saját tudósítónktól. — 
Kolozsvár, aug. 19.

Az országszerte pusztító rettenetes 
tűzvészekből kicsiny hazarészerészünknsk is 
bőven kijutott. Egymásután kapjuk a híre­
ket az erdélyi részekből a borzasztó pusz­
tításokról. A nyomor, melynek a lakosság 
a szárazság okozta csapások miatt elibe 
nézett, módfelett fokozódik azzal a meg­
mérhetetlen veszteséggel, melyet a tűzvé­
szek mindenfelé okoznak.

A közeli Topánfalva pusztulásáról 
már tegnapi lapunk távirata hirt ad >tl. 

monopóliumtól. S Berlin befolyásának gyön- 
gitésében buzgón segéukezik a portának 
Anglia.

Beaconsfirtel lord haláláig Anglia való­
ságos kardja és pajzsa volt Törökországnak, 
de aztán nagyot fordult az angol politika s 
az uj irány az örmény lázadásban érte de- 
lelöjét. De Gladatom bukása után nagyha- 
mar fölismerték Londonban a helyzetet s 
belátták, hogy Abd-ul Hamid a panislam 
propaganda segítségével forradalomba so 
dorhatja Chinât, Indiát, Sud-nt, — s ezóta 
nagyot változtak a dolgok. Egyébként a 
nagy ur udvarában csak két párt van: an­
gol és orosz; a szultán egészen elszigetelten 
áll német rokonszenveivel, mert a birodalmi 
kancellária tizedrész annyit, se fordít a be 
folyásos portai urak megnyerésére és ro- 
konszenvük megtartására, mint Anglia és 
Oroszország. A szultán jó szívvel látná a 
német vasútépítőket, de kincstára oly cse­
kély kamatbiztositást igér, hogy a 4—5 
százalékhoz szokott birodalmi töke nagyja 
visszavonult. A Koniá-tól Barsoráig terjedő 
vonalat németek és franciák építették 1902. 
óta; az Ergoli ig nyúló sínpárt 1903-ban 
vették munkába ugyanők s Csatlakozásra 
szólították az angolokat, — de az exclusiv 
londoni tőkések visszautasítottak minden 
közeledést.

Az nem állapítható meg teljes biztos­
sággal, hogy hol keletkezett a panislamis- 
mus, melynek végső célja: az egész moham- 
medan világ egyesítése a szultán személye 
körül — a kereszténység ellen. Talán a ba- 
kharai emir udvarában, a hetvenes évek 
legelején vetették föl az eszmét s a szultán 
argin alatt mohammedán ligát óhajtottak 
alakítani, mely Afghanistanbin az angolok­
kal, Turkestánban pedig az oroszokkal száll­
jon szembe. Rudhair chan, Rhokand vidéki 
törzsfő lett volna a nagy eszme első hirde­
tője, ki bejárta egész Arábiát, be a nagyur 
ázsiai birtokait és ielkes szavakkal izgatott, 
sőt fanatizált mindenfelé, az oroszok, mint 
angolok ellen inditandó szent háborúra. A 
még szervezetien liga, a keresztények, vagy 
jobban Európa ellen irányult, s a szultánt 
tekintette természetes fejének. De az 1876/77- 
iki események, a vesztett háború, a biroda­
lom megcsonkítása lealázták Kelet szemé­
ben a Khalifát, — s ellene fordultak ázsiai, 
mint afrikai hitsorsosai.

Most az alábbi részletes tudósításban szá­
molhatunk be a tűzvész rettenetes pusztí­
tásáról:

A tegnap délelőtt Topánfalván pusztí­
tott tűzvész majdnem az egész községet el­
hamvasztotta.

A tűz délután 4 óra tájban keletke­
zett a Pilip-féle istállóból, vagy a Csiky 
testvérek raktárhelyiségéből és <ig egy pár 
perc múlva tüzet fogtak a szomszédos 
épületek is. Rövid negyed óra alatt lángten­
gerben úszott az egész község s a főiér ma­
gánházaival ezyütt a tűz martalékává lett. 
Leégett a községháza, a kaszinóépület, az 
adóhivatal is, sőt a községháza okmányai, 
hivatalos könyvei, bútorai mind odavesztek. 
Leégett a főszolgabírói hivatal, a gör. kath. 
templom és a görög katholikus iskola, 
erdőgondnokság épülete és még több nyil­
vános épület.

Abrudbányáról a tűzoltók, majd a 
katonaság megjelent a vész színhelyén, de 
segíteni alig tudtak. Épen maradt a járás­
bíróság és telekkönyvi épület, továbbá az 
állami iskola, dr. Érsek Elek járásorvos 
háza, a postaépület, a Csíki-féle vendéglő 
és még ezen kívül nehány épület.

Gróf Bethlen Gézi főispán táviratilag 
jelentést telt a belügyminisztériumnak és a 
nyomor enyhítésére 5000 korona segítséget 
kért, honnan táviratilag még a délelőtt 
folyamán megfelelő összeget utalványoztak 
segélyképen a lakoss gnak.

A hajléktalanná vált lakosság nagy 
része Abrudbányára menekült. A segély­
akció megindult és mihelyt a belügyminisz­
ter részéről kilátásba helyezett pénz meg­
érkezik, kenyeret, szalonnát és élelmi sze­
reket fognak a szükséget szenvedő lakosság 
közölt szétosztani.

A kár nagysága eddig megállapítható 
nem volt, mert a meglehetősen vagyonos 
község lakosságának házán kívül az összes 
gabonaoemüje, élelmi cikke, igavonó mar­
hája és az összes bútorberendezés porrá 
égett.

*
Borszék közvetlen közelében mint tu­

dósítónk írja, már napok óla nagy erdő- 
égések vannak. Első Ízben a ditrói köz­
birtokosság tulajdonát képező >Tinova« 
erdőrészben gjaladt ki, mintegy 20 hold 
területen az erdő. Majd a Szárhegyi erdő­
részletben gyűlt ki egy 10 holdnyi terje­
delemben. A nagy szárazságban, az erős 
szél által élesztett óriási tűz borzalmasan 
szép látványt nyújtott, toronymagasságban 
lobogván a fenyők. Az oltási munkálato­
kat — melyben Borszék, Ditró s Szárhegy 
népe emberfeletti munkával vett részt, Bíró 
János marosvásárhelyi erdőfelügyelő vezette 
nagy szakértelemmel s első sorban neki 
köszönhető, hogy az óriási tűzveszedelmet 
korlátok közé szorítani lehetett. — A tü­
zek minden valószínűség szerint a málna­
szedő gyerekek által rakott s elhagyott 
pásztortüzekből keletkeztek.

♦
Marosvásárhelyt levelezőnk híradása 

szerint tegnapéit a Szoráta felett elterülő 
Székhavas eddig ismeretlen okokból kigyu- 
ladt. A tűz nagy területen pusztított. A 
járási főszolgabíró Szováta és Illyésmezö 
lakosságát a tűz oltásához kirendelte. Gróf 
Lázár István főispán is kiutazott Szovátára 
személyesen intézkedni. A kár nagysága 
eddig nincs megállapítva.

*
Brassóból írják: Borzalmas tűzvész 

pusztított Bodzáé-Újlakon, a hol tegnapelőtt 
íjjel tűz támadt, mely elpusztította a köz­
séget. Két épület kivételével, a község 90 
lakóháza és a reform, templom teljesen le­
égett. Elpusztult, a marhaállomány, a ta­
karmány és a tűz áldozata lett hét em­
berélet is, a kiket a iángíengerből nem 
lehetett kimenteni. így is minden elpusz­
tult, mert a szörnyű tűzvész kitörése oly 
gyorsan történt, hogy csupán az emberek 
kimentéséről lehetett szó.

*
Kézdivásárhelyen — mint tudósítónk 

írja — tegnapelőtt délután 2 óra tájban 
a határon nagy tűzvész pusztított. Nagy 
János turógyáros földjén csépsltette gabo­
náját, mely egy kihullott szikrából tüzet 
fogott s perc alatt az összes ott levő ga­
bona és árpakészlel s szalmakazal lángok­
ban állott s porig leégett. Nagy János kára 
igen jelentékeny. A munkásoknak semmit 
sem sikerült a gabonából megmenteni.

•
Dóst tudósítónk jelenti : Szolnokdo- 

boka vármegyében a csákigórbói járásban 
levő Szótelke községben a napokban nagy 
tűz pusztított, mely 17 családot tett hajlék­
talanná. Leégett 17 lakóház a gazdasági 
melléképületekkel s a felhalmozott gaboná­
val és takarmánynyal együtt. A szeles idő 
s az állandó vízhiány volt táplálója a nagy 
tűznek, melynek keletkezési okát még nem 
tudhatni.

ÚJDONSÁGOK.
A kolozsvári uj szinház építése.

Kolozsvár, aug. 18.
Tegnap d. e. fél 1 órakor az uj szin­

ház helyét szemlélte meg egy bizottság, 
melynek tagjai voltak: Szvacsina Géza pol­
gármester, Fellner műépítész, Gere Kálmán 
főmérnök, Fekete Nagy Béla, Eszterházy 
László főjegyző, Pócy Mihály főmérnök.

A szinház körülbelül 40—45 méter­
nyire lesz a gyalogjárótól. Homlokzata a 
park felé lesz. Pontosan még nem határoz- 
tatolt meg az épület elhelyezése, mert előbb 
próba-állványokat helyeznek el és csak az­

után határozzák el véglegesen a színház­
épület elhelyezését.

Egyébként ma járt le a szinház építé­
sére kiirt pályázatok határideje. Bezerédj 
Viktor min. tanácsos elnöklete alatt össze 
is ült a bizottság, hogy a beérkezett pályá­
zatokat felbontsa. Az ülésen jelen voltak: 
Béldi Ákos gróf főispán, Szvacsina Géza 
polgármester, Fellner építőművész, Gere Kál­
mán megyei főmérnök, P'cy Mihály városi 
főmérnök; az államépitészeti hivatal részé­
ről pedig Simák Lajos és Mittelmann Ala­
dár kir. mérnökök. Az uj szinház építési 
munkálataira beérkezett összesen harminc­
három ajánlat.

Beadattak pedig a következő pályázatok:
1. Jui gfeld Gyula mű- és épület laka­

tos Budapest. 39198 kor. vasanyagot 18.8 
százalék engedménnyel 44215 K értékben 
elvállalja.

2. Körtin B. Budapest, fűtés és szel- 
lőztetési munkákat 28 százalék engedmény- 
nyei 33000 korona összegért.

3. Wien János Budapest, faczement 
munkákat 1364 korona összegért.

4. Janczer és Neuhoff Budapest 28665 
korona, fűtési munkákat 8 százalék enged­
ménnyel 26372 kor.

Zeileriu fűtés és szellőzletési munká­
kat 20 százalék 317000 kor. értékben.

Zellerin bádogos-munkákkal 25 száza­
lék felüifizetéssel 18087 koronáért.

Zellerin vízvezeték és csatornázási 
27000 koronáért.

Pölmann H. mérnök Budapest, fű és 
és szellőztelési munkát 27678 kor. 7.6 szá 
zalék engedménnyel, a színpadot 17.6 ei g. 
2265 koronáért, vízvezetékei 13.3 százalék 
eng. elvállalja.

Budapesti szivattyú- és gépgyár vas­
munkákért 2 százalék felüifizetéssel.

Heidelberger Tivadar aszfaltgyára fa­
cementet 11 százalék engedménnyel.

Heidelberger Tivadar aszfaltmunkát 18 
százalék eegedménynyel.

Magyar Waggon és Gépgyár, Győr vas­
szerkezetet 87 száz»Dk engi dménynyel 66888 
kor.-ért.

Györgyfalvi Miklós ácsmunkát 17792’20 
korona egységárban elvállalja.

Danubius szerk. vasmunkát 1’4 száza­
lék engedménynyel.

Knulh Károly Budapest, 13 százalék 
vizv„ a csator. 24 százalék eng. fűtést és 
szeli. 24 százalék,

Czakó Lajos ácsmunkát 8’4 százalék, 
kőművesmunkát 9T százalék engedménnyel.

Reisinger József földmunka 111 szá­
zalék, ácsmunka 10, facement 10, aszfaltot 
az egységárért, csatornázást 10 százalék en- 
gedménynyel.

Hausmann és Társa földm. 2’5 száz,, 
ácsm. 2 száz., bádogos 12, szerkezeti vasm. 
egységár, faczement egységár, aszfaltm. 9, 
fűtést 31719 koronáért, vízvezeték 20, csa­
tornázás 27 százalék engedménynyel.

Pollák Samu Kolozsvárt, csatornázás 
1 tétel 20, csatornázás 2 tétel 30 százalék 
engedménnyel. Facement egységárért, aszfalt 
18 százalék engedmény.

Reményik Károly az összes munkákra: 
földm. 24, ácsm. 6'50, aszfalt 8 enged­
ménnyel, facement 10 százalék, bádogos 15 
százalék felüifizetéssel, vasmunkákat egység­
árért, csatorna 32'5, vizvszeték 20 százalék 
engedménnyel.

Törs és Ormai vízvezetéki munkát 20 
százalék, csatornázást 32’5 százalék enged­
ménnyel vállalja el.

A pályázatok kihirdetésénél nagyszámú 
érdeklődő jelent meg.

A világítás.
Kolozsvár, aug. 19.

Tegnap este ismét részleges kivilágí­
tásban volt része a kolozsvári közön­
ségnek.

Nem akarunk ismétlésekbe bocsátkoz­
ni: elmondottuk már erről az egész ügyről 
többször a véleményünket.

Mindenesetre örvendünk annak, hogy 
ezt a felesleges parádét, ha az idén cseké­
lyebb eredménnyel is — sikerült némileg 
megtörnünk.

Konstatálni kívánjuk azt, hogy a 
rendőrség, felesleges óvatosságból ismét 
egy csapat csendőrt helyezett készenlétbe; 
amire természetesen semmi szükség sem 
volt. A kivilágítás ideje alatt sehol sem 
fordult elő semmiféle rendzavarás.

♦
A kivilágítás megváltására tegnap dr. 

Issekutz Gyula kir. Ítélő táblai bírótól 2 
koronát, Gyárfás Dezsőtől, a .Grand” kávé­
ház tulajdonosától 4 koronát: összesen 6 
koronát kaptunk, mely összeggel gyűjtésünk 
52 koronára emelkedett.

A pisszegők.
— Stephanidesz Károly karnagy ur 

figyelmébe. —
Sok szó esett e lap hasábjain arról 

az utóbbi időkben már csaknem rendszerré 
fejlődött és eléggé alig elitélhető rósz szo­
kásról, hogy a szinházi előadásokon a kö­
zönség elismerő tapsait pisszegések­
kel igyekeznek elnyomni, hogy a tetszés­
nyilvánításokkal egyidejűleg rendszeresen el­
hangzanak a ne n tetszésnek és ama bizo­
nyos, mód felett bántó hangjai.

Az, a ki a színházba megy, lefizetiíaz 
ő forintját, koronáját, fillérjét — az élvezni 
akar pénzéért. (Hogy ez mostanában ugyan 
elég ritkaság számba megy a kolozsvári szín­
háznál: arró: iit ne essék szó!) Ha már 
most nekem tetszik valami s helyén való­
nak látom: megtapsolom. Éhez jogom van. 
Ahhoz azonban sok szó térhetne, hogy váj­
jon van-e jogom nem tetszésemnek is olyan 
külső formál an jelét adni, a mely form ; 
nemcsak nem szép, hanem bántó, kellemel, 
len. Kellemetlen a szomszédomnak, kelle­
metlen a közönségnek, de legfőképp és kü­
lönösen kellemetlen a szereplő színészre 
nézve, ki bizony nem egyszer rászolgál az 
elismerő tapsra. leyekszík, buzgolkodik, de 
ha pisszegni kezdünk — bizony elveszti a 
kedvéi. A színházba járó közönségnek ne u 
lehel kedve ilyen heccelődésekre!

Sokszor a karzati közönség soraiban 
kerestük éretlen „hecc" szerzőit. Egy idő 
óta azonban rájöttünk, hogy a pisszegés 
nem a karzatról indul ki, hanem más­
honnan. ...

Erre a tapasztalatra pedig az vezetett 
rá, hogy ezek a bántó, kellemetlen pissze­
gések főleg azokon az előadásokon ismét­
lődtek sűrűn meg, a mikor a zenekarnak 
dolga van: az opere’toknél és népénekes 
darabnál.

Az ilyenkor tett meefisyeléseink indí­
tottak arra, hogy sírunkkal Stephanidesz 
Károly karnagy úrhoz forduljunk.

A karnagy urnák — szentül meg va­
gyunk győződve róla — nincs tudomása 
arról, hogy bizony a pisszegés nem a kar­
zatról, hanem az általa dirigált 
szinházi zenekar egy tagjától 
indul ki.

Êz a fiatalember, a hogy egy-egy 
énekszám a színpadon elhangzik s a közön­
ség tetszésének kívánván kifejezést adni, 
tapsolni kezd: olyan vehemenciával álltja 
fel a saját külön „fuvóh mgszerét”, hogy az 
erek is kidagadnak arcán az erős pissze­
géstől. Persze csak kezdeni két, a karzati 
fiatalság szívesen követi a derek zenész 
urat.

Már most kérdjük mi oka van ennek 
a fiatal embernek a pisszegé.-re. Az nem 
lehet ok, hooy a színpadon éneklő szerep­
lőnek ártani akar (pedig nagyon sokat árt, 
de meg méltán bossz; ntja is azokat.) Azt 
sün akarjuk hinni, hogy a közönség élve­
zetét akarná bántani, hiszen ennek a kö­
zönségnek a fillérjeiből fizetik meg az ö 
„művészi" hegedű játéká'.

Mi tehát az oka ?
Nem lehet más, minthogy a fiatal 

másodhegedűs az énekszám esetleges me;.- 
ismétléséről nem akarja fárasztani a 
karját.

Ez ugyan a legtermészetesebb ok, de 
ehhez mégis csak van nehány szavunk,

Ha az a fiatal ember kevésnek tartja 
a gázsiját arra, hogy egy énekszámot két­
szer is eljátszom kérjen fize ésemelést, 
vagy hagyja el azt a neki talán unalmas­
nak tetsző mesterséget. Csapjon fel kar­
íné térnék, vagy színigazgatónak, vagy akár­
minek. De azt kikérjek magunknak, hogy 
— mintegy a közvélemény szószólója — 
kellemetlenkedjék pisszegéseivel a szinházi 
közönségnek.

Kérjük Stefanidesz karnagy urat, ma­
gyarázza meg a fiatal zenész urnák, hogy 
több tisztelettel viseltessék a közönség és a 
művészek iránt.

— (Szent István napja.) Az első 
magyar király dicső emlékezetét ünnepli 
ma a nemzet. A magyar királyság megala­
pítójának imlékünnepét kegyeletesen üli 
meg Kolozsvár közönsége is. Ma délelőtt 9 
órakor a Mátyás királytéri Szent Mihály 
templomban ünnepi istentisztelet lesz, 
melyen az összes hatóságok és hivatalok 
részt vesznek. Az ünnepi misét Bíró Béla 
apátplebános szolgáltatja nagy segédlettel. 
Az ünnepi istentiszteleten a következő 
egyház müvek kerülnek előadásra: Wolf K. 
Veritas mea, énekli Kalmár József, a nem­
zeti szinház tagja. Farkas Ödön. Avo 
Maria, éneklik Sándor Erzsi és Kalmár 
József. Rokita.iszky: O salutaris, énekli 
Sándor Erzsi.

— (Horváth Ignác emlékkönyve.) 
Horváth Ignác Mátyás huszár alezredes 
élete 90-ik évfordulója alkalmára Kolozs­
várt, Kuszkó István szerkesztésében emlék­
könyv jelent meg. Az emlékkönyv az ünne­
pelt aicképével s a honvédbajlársak cso­
portképével van díszítve. A könyv 50-el 
meghaladó honvédegylet és más testület 
emléksorait tartalmazza. Üdvözlő sorokat 
és verseket írtak: Szabolcska Mihály, Ko­
pácsi Dezső, Haller János gróf, Hollaki 
Arthur főispán, Esterházy Miguel gróf és 
mások. Az emlékkönyv tartalmazza az em­
lékbeszédeket s az ünnepély lefolyását. 
Érdekes fejezete a könyvnek a kolozsvári 
honvédegylet életben levő tagjainak névso­
ra, melyet zászlóaljanként állított össze a 
szerkesztő. A könyv ára 1 kor. Megrendel­
hető a kolozsvári ereklye múzeumnál. A 
jövedelmet Horváth Ignác alezredes neve 
fentartására fordítják.

— (A Bethlen kollégium kirán­
dulása) A Bethien-koli. Jjusaga és tanári 
kara aldunai kirándulása tegnap véget ért. 
Szerdán, 17-én Orsóvá történelmi neveze­
tességeit tekintették meg. Első sorban a 
karánsebesí ut azon háza elé mentek, ahol 
Kossuth L. utolsó éjszakáját töltötte. Itt 
a Hymnusz eléneklése után Bodrogi 
János tanár intézett ielkes beszédet az ifjú­
sághoz s ismertette a történelmi vonatko­
zásokat. Utána egy VII. o. tanuló, Vadas 
József mondotta el a Kossuth emlékiratai 
bevezetéséből azt a gyönyörű részt, amely 
távozására vonatkozik. A Szózat eléneklé- 
sével ért véget a kegyeietes ünnepély. Innen 
Adakale szigetére mentek, majd a Korona- 
kápolnához. Mindkét helyen Bodrogi trnár 
ismertette a történeti vonatkozásokat. 17-én
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volna őt, főbe lőtte '?magát. Az ajtót nyitó 
édes anya már csak a holttestre talált. Ré­
mülete annál nagyobb volt, mert ott találta 
fia holtteste mellett a koporsót is, mit 
Ungvárról hozott magával, amiben azután 
el is temették.

— (Hogy áll a komló ?) Augusztus 
18. Mint minden más földi terménynél, úgy a 
komlósokban is beállott az aszály okozta kár. 
Ez nyilvánul a növény gyenge fejlődésében, a 
tobozok tökéletlenségében, a kései virágok le- 
száradásában : s igy meggyengülvén a növény, 
sok helyen fellépett a rézrozsda (s nem réz­
üszög !) kapcsolatban a komló-poloskával és 
bolhával. Középeurópában általán csak közepes 
termés lesz; kevesebb lesz a normális termés­
nél Csehországban 40—50 százalékkal, Bajor­
országban és Galíciában 30—35 százalékkal, 
Würtembergben s Báúenben 20—25 százalék­
kal. Vannak bajok Elsasban s Angliában is. — 
Sajnos, a hazai komlóskertek képe is megszo­
morodott az utolsó tudósítás óta; a Dunántúl 
leszedték már s 15—20 százalékkal kevesebb 
toboztermést kaptak, az Alföldi fekete földek­
ben sem halad már a toboz-fejlődés, s félős a 
komlóbolha fellépése, vagy jégvihar az erdélyi 
részeken a lapály komlósokban üde s egészsé­
ges a komló, a lejtőkön azonban szenved, álta­
lán 30 százalékkal lesz kevesebb a termés, de 
vannak helyek, a hol jé^vihar járt vagy a 
bolha fellépett, ott 50 százalék kárról is pa­
naszkodnak Utóbbi napokban a bolha lépett 
fel erősen s már a tobozokra vetette magát: 
ilyen helyeken ajánlatos azonnal szedői, tehát 
a korai szedésben is utánozzuk a cseheket, 
mert különben már a tőkén szét fog hullaui az 
átlyukasztott toboz, de a szárításnál s zsáko­
lásnál okvetlen be fog következni. Komló leve- 
lész kárról nem jött panasz! Korai komló is 
kevés termelt, a szedés különben 10—12 nap 
múlva általános lesz. A komlóértékesités képe 
a fentiek alapján elég kedvezően alakulna, ha 
volna mit eladni. A Bácskában a korai komló 
100 kilója 400 koronán kelt el, a Dunántúlon 
310, 340, 380 koronáért (elővét 1), Segesvár 
környékén is 3 — 4 koronáról beszélnek kilón­
ként, a Háromszéken pedig pár nappal előbb 
300 koronáról 340 koronára ugrott az ajánlat 
egy 24 óra alatt. Vevő alig egy-kettő van itt, 
de sürgönyeik már érkeznek. Most — úgy 
látszik — a cseh s bajor komlópiacoko.i dol­
goznak, mert a bizonyos százalékban szükséges 
cseh komlót sietnek felvásárolni s csak ut bb 
jönnek be mihozzánk. Tavaly ellenkezőleg tör­
tént. Külföldi piacokon 50 kilónként fizettek 
eddig: Saaz környékén 230—240 koronát, 
morva komlóért 230— 240 koronát; Felső- 
Stájerországban 100 kilónként 360—400 ko 
rónát, a morva piacon 50 kilóért 230 —240 
kor., Dél Stájerben Goldingert 400 korona. A 
nürnbergi piacon tettnangi nyári termékéit 
155—180 márka (50 kiló), Strassburgban 168 
márka. Hir szerint a vásáriási kedv mindenütt 
élénk. Ajánlatos, hogy termesztőink félkilós 
mintákat kűldenének a segesvári komlószövet­
kezet árucsarnokába s a vidéki sörfőzők „egyle­
tébe (Budapest, Akadémia-utca 14 sz.). mert 
magyar sörgyárosok érdeklődése is közvetlenebb 
az idén. Heti komlópiac jelentéseket a segesvári 
komlótermelő-szövetkezet elnöksége (megyeház) 
küldöz szét, az idényre az előfizetés két 
korona. —r —s..

délután érkeztek Herkulesfürdôre, a hol a 
kiránduló társaság nagj gyönyörűséggel 
nézte a fényes kivilágítást. — 18-án a für­
dőt és környékét tekintették meg s több 
kisebb kirándulást tettek a közeli kirán­
duló helyekre. Fürdés ntán Lúgosra men­
tek s a 18—19-ike közötti éjszakát ott töl 
tötték. A minden tekintetben fényi sen si­
került kirándulásnak tegnap, pénteken volt 
vége. A kiránduló társaság tegnap, pénte­
ken este a gyorsvonattal érkezett haza 
Nagyenyedre.

— (Az állami tanitónőképző uj 
növendékei.) A vallás- és közoktatásügyi 
miniszterhez tegnap leérkezett azoknak a 
növendékeknek névsora, kik a jövő 1904— 
905 tanévre állami tanitónőképzöbe hlvé­
tettek. A tanfelügyelöségnél és az intézet 
igazgatóságánál megtudható a fölvett nö 
vendékek névsora, úgyszintén az is, hogy 
kik milyen kedvezményben részesüllek.

— (Tűz.) Tegnap este ismét félrever­
ték a tűzoltó őrtorony vészharangját. A 
kajántói-uton volt most is a tűz, szeren­
csére azonban nem okozott nagyobb káro­
kat. A tűz fél tizenkettőkor ütött ki a Ka- 
jántói-ut 1. szám alatt. Egy szénaboglya 
gyuladt meg eddig ism< rétién okból. A ház­
belieknek a szomszédok segítségével sikerült 
a tűz tovaterjedését megakadályozni, úgy 
hogy a gyorsan kivonult tűzoltóságnak már 
alig akadt dolga.

— (Uj hegyközség.) Kolozsvár vá­
ros határán legközelebb uj hegyközség ala­
kul. Biró József ugyanis a hátulsó hójai 
szöllöhegy birtokosai nevében kérést adott 
be a városi tanácshoz a hegyközséggé ala­
kulás iránt. Miután a beterjesztett kimuta­
tás szerint a Hátulsó hója és Kányamáli 
szőlőhegy területének nagysága, valamint a 
birtokosok száma a törvény követelményei- 
n k megfelel, Hátulsó hója és Kányamáli 
szőlőhegy birlokosságának hegyközséggé való 
alakúiéi gyűlését a tanács szeptember hó 
28-ik napjának délelőtti 10 órájára a vá­
rosház közgyűlési termében kitűzte. Ennél­
fogva az idézett szőlőhegy összes birtokosait 
lapunk utján is felhívja a városi tanács, 
hogy a hegyközséggé alakuló gyűlésen a jel­
zett helyen és időben saját érdekükben 
megjelenni avagy ma utat megbízottjaik ál­
tal képviseltetni szíveskedjenek.

— (Összeesküvés a szolgabirák 
ellen.) Megírtuk, hogy Csongrádou össze­
esküvést szerveztek Nyiry Sándor, Tasnády 
Imre szolgabirák és még több tisztviselő 
eben. Az összeesküvés szervezőjét Karkos 
Jieost tudvalevőleg agyorlőtte Bogdán Jó- 
zs f csandőrőrmester. Kiderítették, hegy 
bűntársa is van Maszlag János személyében, 
a kit szintén letartóztattál-. Most azt jelen­
tik nekünk, hogy Maszlagnak Sándor nevű 
fiát is letartóztatták. A hatóság tovább 
folytatja a nyomozást, mert valószínű, hogy 
még több bűntársa is van Maszlagnak.

— (Ipari fogyasztási szövetkezet 
Kolozsvárt.) Miskolcon már hosszabb idő 
óta működik eredményesen egy cipő és 
Debrecenben egy csizmadia szövetkezel. A 
kolozsvári kereskedelmi és iparkamara meg­
bízásából, Lengyel Károly helybeli cipész, 
kamarai beltag elutazott, hogy e szövetke­
zetek működését tanulmányozza, hogy ta­
pasztalatait esetleg itt nálunk is értékesít­
hesse hasonló irányban.

— (Megsértett művésznők.) Tu- 
róczszentmárlouból Írják : A rózsahegyi kir. 
törvényszék Gregor rózsahegyi lakost, a ki 
Tajovszky név alatt szokott tót lapokba 
irogatni, háromhavi fogházra Ítélte, mert a 
tmóczszentmártoni Ludove Noviny című tót 
lapb n a Halmai-színtársulat nőtagjait dur­
ván megsértette. Az elitéit fölebbezett, de 
a királyi táb.a az ítéletet jóváhagyta.

— (A „fiumei kávébehozatali tár­
saság" fióktelepe) Kolozsvárt, Mátyás-tér 
12 szám alatt (Nagy Gábor házában) meg­
nyílt. E cég ká-.éi és teái a létező kgjobbak.

— (A nemzetközi tűzoltó-kon­
gresszus.) A kongresszus második napján 
az ülés reggel kilenc órakor kezdődött, nem 
lankadó érdeklődés mellett. Telt karzatok 
mellett nyitotta meg, — De Marie Ágost, 
francia tűzoltó-főparancsnoknak, a ki a to- 
lólélrákról tartott értekezést. A mindvégig 
érdekes és tanul: ágos előadást melej éljen­
zéssel fogadia és honorálta a hallgatóság. 
Nagy figyelemmel hallgatták meg ezután 
Goldini felolvasását és a Ratienszkyét is, a 
ki az automobil tüzoltókocsikról értekezett. 
A kongresszus délután három órakor az 
Op rába ment, a hol a záporpróba volt. 
Ennek megtekintése után a kongresszus 
tagjai a mentő-egyesület telepét tekintették 
meg. Este bankett volt.

— (Aki a saját koporsójáról 
gondoskodik.) A napokban egy izgatott­
nak látszó fiatal ember állított be egy ung­
vári butorraktába s koporsók után kérde­
zősködött. A tulajdonos elvezette az ifjút a 
koporsók közé, a hol egyet, valamint a 
szemfedőt s egyéb kelléket kiválasztva, meg­
vásárolta. Az alku megtörténte után az ifjú 
aziránt kérdezősködött, hogy egy halottnak 
Pátn hára való vasúti szállítása mennyibe 
kerül. Mikor a felvilágosítást megnyerve 
látta, hogy ahhoz alispáui engedély is kell, 
kifizette a koporsó árát, a sírkeresztre pe­
dig .Szirmai István" nevet festetve arra 
kérte a butorraktárost, hogy a koporsót s 
egyéb tárgyakat sürgősen gyorsárukép adja 
fel, szintén Szirmay István címen Pátroha 
vasúti állomásra. A bútorkereskedő (eladta a 
va-utra a koporsói, a szemfedőt, á fejpár- 
rá és a sirkeresztel, mely még aznap az 
ifjúval együtt megérkezett nemcsak Pátro- 
hára, de onnét szekéren Thass szabolcs- 
megyei községbe, az ifjú szülőföldjére, ahol 
az ifjú édesanyja lakik. Mikor a halotti bu- 
torzaltal este 9 óra tájban megérkezett 
édesanyja házához, bezörgetett hozzá. Ajtó­
nyitásra azonban nem várt, hanem mielőtt 
édes anyja ölelő karjai közé szoríthatta

Nagy Imre jóízű humora állandó derült­
ségben tartotta a közönséget, ne.n külön­
ben Szakácsnő dicséretes alakítása. Dezséri 
és Bérezi a két professzor szerepében ért 
el nagy hatást. Kalmár szépen énekelt.

* Ocskay brigadéros — Pethes 
Imre. A mint már jeleztük, holnap vasír- 
nap kezdi meg három estére terjedő ven­
dégszereplését az „Oeskay brigadéros" cím­
szerepében Pethes Imre, a budapesti Nem­
zeti Színház fiatal művésze, ki tavalyi első 
vendégszereplésével egy csapásra megnyerte 
magának a mi közönségünket is. Szent- 
györgyi, Szakács, Tompa, Kassai, Székely, 
Mészáros, Tóvölgyi Margit és Bérezi lesz­
nek a vendégművész szereplő társai.

* Pethes Imre föllépései. Második 
föllépéséül, hétfőn Barrie fantasztikus vig 
játékában, az „Egyenlőségében, Cricthont 
játsza Pethes Imre, ki ezzel az alakításával 
emelkedett a budapesti Nemzeti Színház 
elsőrendű művészévé. Az „Egyenlőség'-ben 
Tóvölgyi Margit lesz partnere a vendég­
művésznek, aki kedden búcsúzóul Dumas 
rég uem adott orosz tárgyú színművében, 
a „Daniseffek“-ben Oszip kocsist, ezt az 
érdekesen megirf, erős drámai szerepet 
játsza. A „Daniseffek" többi szerepét Szegő, 
Tompa, Mészáros, Nagy Imre, Bérei, Vámos, 
Tóv«!gyi Margit, Laczkó Aranta, Gál Janka 
és Palotai Piroska játszák.

* Reprizek. Három régi, érdekes 
darab fölelevennése szerepel a jövő heti mű­
soron. Pénteken Bróii S ndor 3 éve nem 
adott drámája, a „Hófehérke" kerül színre 
Tóvölgyi Margittal, Gál Jankával, Szakács­
csal, Szentgyörgyivel, Mészárossal és Tóm 
pávai a főszerepekben. Szombaton Jókainál 
a 48-as szabadságharc keretében játszó 
poétikus színművé!, „Keresd a szived" ad 
ják. Ebben Tóvölgyi Margit, Hegedűs Sze- 
refin, Szakács, Kassai és Tompa lesznek a 
főszerepek. Vasárnsp Raymond nagyon rég 
pihentetett énekes színmüve, „A tékozló" 
kerül színre. A darab két híres főalakját, 
Bálintot — Kassai és Katiczát — Károlyi 
Leona ezúttal fogják először játszani.

N Y AR I SZÍNHÁZ.

x Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy a Ferencz József keserüviz 
valamennyi hasonló vizet, tarlós hashajtó ha­
tása és említésre méltó kellemes izénél fogva, 
már kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kér­
jünk határozottan Ferencz József keserüvrzet.

X (Hitetlenek, a kik egészséges nap­
jaikban a mesterséges fehérnye-készitmények 
értékét kétségbevonták, már sokszor, ha gyom­
ruk a természetes eledelt képtelen volt meg­
emészteni, ilyen erősitő-szerek használata után 
azoknak a hívei és pártolói lettek. Hosszabb 
idő óta a pácienseknél legnagyobb elterjedtség­
nek és kedvességnek örvend a Somalose. Ma­
gas fehérnyetartalmánál fogva az izomgyarapo­
dáshoz szükséges anyagokat könnyen emészthető 
töményalakban szolgáltatja

Kiadó.
Utcai elegánsan bútorozott 

garzon lakás
------ — előszobával. ===
pályás király (fő)-tér 12. sz. II. em 27. a.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor ;

Szombaton: A hajdúk hadnagya.
Vasárnap Pelhes Imre föllépéséval: 

Ocskay brigadéros.
Hétfőn: Pethes ímre föllépésével: 

Egyenlőség.
Kedden Pelhes Imre föllépésével: 

Daniseffek.
Szerdán: Lotti ezredesei: 
Csütörtökön: Aranyvirág. 
Pénteken: Hófehérke.
Szombaton: Keresd a szived. 
Vasárnap: A tékozló.

* A madarász. Kis száma közön­
ség előtt elevenítették fel tegnap este azt a 
régi népszerű operettet, gyönge előadásban. 
A szereposztás ismét helytelen volt. Ha 
Károlyi a postás Milkát, Harkányi pedig a 
hercegnőt játszta volna, bizonyára jobb 
előadásban lehetett volna részünk. A cím­
szerepet Székely Gyula énekelte gyö­
nyörű baritonjával szép sikerrel. Játéka 
— azt hisszük — sokkal hatásosabb volna 
ha nem igyekeznek szerepe minden egyes 
szavát olyan nagyon pointirozoi. Károlyi 
Leona a hercegnő szerepét bájosan kedve­
sen játszta, énekszámai mindeníkét megtap­
solták. Harkányi kis terjedelmű hangja 
alig birja a postás Milka énekszámait.

Kolozsvár, szombaton aug. 20-án:

A hajdúk hadnagya.
Nagy operetle 3 felvonásban.

Kezdete fél 8-kor vége fél ÍO-kor.

Holnap, vasárnap, augusztus 21 én:
Ocskay brigadéros.

közönség köréből*
A sétatér levegője.
Tisztelt Szerkesztő Ur !

Ebben a szörnyű forróságban Kolozs­
vár egyetlen üdülőhelye a sétatér, melyet 
< zrével keresünk fel esténként, hogy egy 
kis frisslevegőhöz jussunk. Ám mostanában 
ezt is elvették tőlünk. Elvették pedig oly 
formán, hogy az ott tartatni szokott gyakori 
tűzijátékok teljesen telifüstölik a sétatér 
levegőjét, amellett kellemetlen bűzt ter­
jesztenek.

Nem irigylem a sétatéri kioszk-bérlő 
jövedelmét, de annyi bizonyos, hogy az or­
szágos csapásként reánk nehezedő szárazság 
mellett, ő megcsinálta a maga elsőrendű 
üzletéi, nincs szüksége tehát arra, hogy az 
orfeum mellett még tűzijátékokkal fokozza 
a kioszk látogatottságát. Miért kell tehát el­
szenvednünk esténként, a tűzijáték utókő- 
vetkezményeit: a kioszk közönségének arra 
szüksége nincsen. A kívül álló közönség tnu- 
latlatásából pedig úgy sincs haszna a bérlő 
urnák: felesleges tehát ily körülmények kö­
zött megfertőztetni a sétatér levegőjét és a 
mellett még veszélyeztetni a tűzbizton­
ságot is.

Kiváló tisztelettel
V, V.

Táviratok
Debrecen határozata.

Debrecen, aug. 19.
Debrecen szab. kir. város ki­

mondotta, hogy mindennemű szük­
ségleteit szigorúan csak is magyar 
ipartermékekből szerzi be.

Dinamit merénylet a budapesti 
vasúti hid ellen.

Budapest, aug. 19.
A budapesti összekötő hídon 

ma két dinamat-patront talál­
tak, mely nyilvánvalólag a hid fel­
robbantására volt szánva.

Elmaradt ,Gotterhalte.“
Szatmár, aug. 19.

Ma a tábori mise alkalmával, a 
katonai zenekar nyilvánosságra ju­
tott program injának első számául a 
»Gotterhalte« volt megállapítva. A 
polgárság nagyon felháborodott és 
ki volt adva a jelszó, hogy amint 
a bande elkezdi a gyűlölt nótát,

* E rovat alatt közlőitekért nem vállal fe­
lelősséget a Szerk. 

ezer ember fogja énekelni a szó­
zatot.

A katonai parancsnokság tu­
domást szerzett e tervről és a 
»Gotterhalte«-t levette a mű­
sorról.

Egy orosz nagyherceg há­
zassága.

Budapest, aug. 19.
Pétervárról jelentik : A 

cár megengedte, hogy Mihály nagy­
herceg, az eddigi orosz trónörökös 
nőül vehesse a montenegrói fejede­
lem egyik leányát.

Egy kinai hercegnő házassága.
Budapest, aug. 19.

Páriából jelentik : Murad 
Tessi kínai hercegnő ma házassá­
got kötött Richardo Vilmos olasz 
vasúti hivatalnokkal.

Tallián Andor temetése.
Török-Kanizsa, aug. 19.

Az öngyilkossá lett Tallián 
Andort, Tallián miniszter fiát, ma 
temették el óriási részvét mellett. 
A temetésen képviseltette magát a 
Ludovika-Akadémia. Részvéttávira­
tot küldött a családhoz u felsége és 
József főherceg is.

A hazatérő Rigó Jancsi.
Budapest, aug. 19.

Rigó Jancsi, jelentékeny ösz- 
szegü végkielégítést kapott Chimay 
hercegnőtől és most útban van ha­
zafelé Magyarországra.

Panaszos katonák.
Kassa, aug. 19.

S c h w e t z er Lipót vezérőr­
nagy, dandárparancsnok, most, hogy 
átvette dandárját, szemlét tartott, 
mely alkalommal egy csapat baka 
kilépett a sorból és panaszt emelt 
egy altiszt és egy hadnagy brutá- 
litásai ellen. A dandárparancsnok 
jegyzőkönyvet vétetett fel a panasz­
ról és megindította az eljárást.

A japán—orosz háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, aug. 19.
Londonból jelentik : A japánok 

követe bekötött szemmel ment be 
Stösszel tábornok elé és előadta a 
következő feltételeket:

Port-Arthur egész helyőrsége 
bántatlanul elvonulhat Kuropatkin 
seregéhez.

A nem katonákat oda szállít­
ják a japánok, a hová menni 
akarnak.

Ezzel szemben követelik Port- 
Arthur átadását és az összes a ki­
kötőben levő hajók átengedését.

Stösszel tábornok kijelentette, 
hogy utolsó csepp véréig védelmezi 
Port-Arthurt.

A két ellenséges hadsereg 14, 
15 és I6-án nagy csatát vívott.

Állítólag 20.000 japán esett el.
Londonból jelentik: A külön­

böző kikötőben levő összes orosz 
hajókat leszerelték.

Togo jelenti, hogy két orosz 
naszádot elsülyesztett.

Áru- és értéktőzsde.
Budapest, aug. 18.

Budapesti gabonatőzsde.
Kérés vételkedv mellett elkelt 10.000 

métermázsa buza 5 fillérig olcsóbb árakon. 
Zab, rozs és tengeri csendes, változatlan.

Felmondatott 20Ü0 métermázsa tengeri 
augusztus hó 24-én leendő átvételre.
Az 1904. évi aug. hó 17. esti 6 órától aug.

18 . esti 6 óráig Budapestre.
Érkezett : Elszállitatott :

Buza.... 13821 mm. Buza . . . 15 mm.
Rozs ... 3692 » Rozs.... —
Árpa . .. . 1165 » Árpa . .. 15 »
Zab ... . 879 » Zab ... . 40 »
Tengeri.. — Tengeri.. 6692 »
Repce. . 150 » Repce . . — »
Liszt . , . . 690 Liszt. . . 9139
Korpa . . 
Összesen: 20397 mm.

Korpa ..
Összesen:

1532
17433 mm.

A határidő üzlet.
A határidöüzlet nyugodt, tartott irány­

zattal zárult és az árak nem igen változtak. A 
forgalom mérsékelt maradt.

Kezdete Változás
Buza okt. ....................... 10.70 1074—1071
Buza ................................ — —
Buza ápr.......................... 10.92 1096 — 1095
Rozs   —
Rozs októberre .............. 827 828—827
Rozs ................. — —
Zab   — —

Zab okt. .. ....................... 733
Zab................................. —
Tengeri aug................  —
Tengeri szept.. ................ 759
Tengeri máj. 1905............. 752
Tengeri .........................
Repce .............................
Repce aug.......................

732—731

760-759
754—753

Budapesti értéktőzsde.
A mai előtőzsde nyugodt, csendes irány­

zattal folyt le, néhány kötések csakis a kőt 
hitel Államvasutak ős Rimamurányi vasmű 
részvényekben fordultak elő. A többi értékek 
névlegesen vannak jegyezve.

Felelős szerkesztő:

HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYÍLT TE R.
}(azai elsőrangú gazdasági gépgyár 
kerületi képviselőt 
keres lehetőleg a megye szék­
helyén, — kinek ha megfelelő 
helyiséggel rendelkezik, eset­

leg minta raktárt adna.
Csakis jónevü és a gazda­
körökben ismerős egyének (ter­
mény- vaskereskedők, biztosító tár­
saságok íőügynökei stb.) kéretnek 
ajánlataikat, F. O. 13. alatt Haa- 
senstein és Vogler hirdetési 

irodájába.
Budapest, Dorottya-u. 9. szám alá intézni.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására 
hozni, hogy fényképészeti műtermemet előbbi helyén 

Wesselényi jVíiklós-utcza 3. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelően berendezve újó­
lag megnyitottam és a legmodernebb gépekkel fel­

szereltem.
Műhelyemben készülnek a legkisebb alaktól a leg­
nagyobb nagyságig, úgy fényes mint matt kivitelű 
platin képek, aquarell és olaj festmények, nagyítások 
Elvállalom házon kivüli csoport, táj- és épületek 
felvételét. Társas vagy családi képeknél nagy árked- 
vezmény. — Pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról 

előre is biztosítva, maradok teljes tisztelettel

Csízhegyi Sándor,
174 30—* fényképész.

AT. A.
tisztviselők fizetésrendezése alkal­

mával olcsó
pénzkölcsön kapható 
Kölcsönt mmden véglegesen kinevezett évi fizetés­
sel biró vagy nyugdijjazott köztisztvis lő kaphat, 
kinek évi fizetése legalább 1800 K. Nyugdíjas 
120J kor. nyugdíjjal, 1000 koronánként tőke és 
kamatban havonta 9 kor. törlesztendő, legtöbb 

esetben kezes nélkül.
Előleg'es Isziad-ás ninosezi.
Drága kamatú jelzálog-köcsönök olcsó 4% 
kamatú törlesztéses kölcsönökre átkonvertálhatók.
Országos földhitel- és személykölcsön 

intézet, 2844 83—* 
Kolozsvár, Király-utca 16.

Értekezni lehet d. u. 3—6 óráig.

Nagy szövetáru raktár.
Moskovits Berta örököseinek saját 
— - házában. ■

Deák Ferencz-utoza 40. szám.
Alólirott, mint a Moskovits Berta örökösök 

nagy szövetáru raktárának üzletvezetője, tisztelet­
tel értesítem a n. é. közönséget, hogy a szezon 
előha? adása miatt, a ezég rendkívül olcsó 
és előnyös bevásárlásokat eszközölt úgy 
a külföldi, mint a hazai posztógyárakból.

Ennélfogva Moskovits Berta örököseinek, 
eddig is jóhirnévnek rvendő szövetáru raktá­
rában, minden színben és minőségben, kitűnő 
férfi és női szövetek dus választékban kaphatók. 
Éppen most érkeztek rendkívül finom ízlésű nyári 
szövetek a fürdői szezonra. Uraknak és 
hölgyeknek egyaránt nagy választék áll rendel­
kezésükre.

Finom fekete szövetek jutányos áron 
kaphatók.

Maradék szövetek előnyös bevásárlása foly­
tán. abban a szerencsés helyzetben vagyok, bogy 
azokat vevőimnek nagyon olcsó árban árusíthatom.

A nagyérdemű közönség szives látogatását
Zauderer Salamon,

2912 98-* mint
a Moskovics Berta örökösök 

üzletvezetője.

Október 1-étöl kezdve
W kiadó “W

^ült-helyiségek
Deák ferenc-uka 12. sz. a.
(^.d.ler-féle Ixáz;.)
1 1 — Ugyanott IZZZTTZl

£gy utcza! emeleti lakás
2 szoba és konyha.
- Értekezhetni : Z=

GOMBOS FERENCZ
nyomdalulajdonosnál,

az „Ujság“ kiadóhivatalában
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Főtéri két emeletes 
jelenleg — tiszta — 5%, de 
fokozható jövedelmű bérház 3374 17—* 

előnyös feltételekkel eladó! 
== Értekezhetni: ===== 

GOMBOS ügynökkel Malom-utca 16.

= A Nagyszebeni

Földhitelintézet
törlesztéses jelzábg-kSksönöket ad:

HOGY EGÉSZSÉGI ÓVJUK. IGYUNK

i
8
1

BÁTHORbFORRÁS
1 ÉOVÉNYES
\ G YÔO Y-SAVAjN YÚVIZET
4 iLklrSeiagy
/ 6?9!-vm.

Aczél Rajol Ekék, Jakarmánykamara I
Boronák és hengerek,

„Viktória Drill" Sorvetögépak, 
Répavágók, Tengeri-njorzsolók, 

Szecskavágok
kézijárgány és gőzhajtásra,

berendezések,
Rosták és Trieurök, 

Darálók, 
Egy, két és háromjáratu 

őrlő halmok,

íóherfejtőgépek, 
GőzcséplőkÉszIetek, 

kézi és járgányos cséplők,

2000 koronától kezdő összegekben, mely köl ­
csönök készpénzben fizettetnek ki és 4, 472. 
4% és 5% kamatláb és 7370 kezelési díj mel­
lett a tőketörlesztéssel együtt félévi részletekben 
visszafizetendők a kővetkező feltételek alatt, még 
pedig minden 1000 korona tőke után fizetendő :

Elektrotechnikai szakiskola 
laboratóriummal és tan- 
mühelyekkel egybekötve

L^O^KOIN YS A IX

úgy mindennemű mezőgazgasági gépek a legjobb kivitelben, olcsó gyári árakon, elő­
nyös fizetési feltételek mellett nagy választékban raktáron kaphatók •

A)
i. io évi törlesztésre félévenként
2. 20 évi „ ,,
3- 30 évi „

K. 65.04 f.
K. 41 .75 f.
K. 54.79 f.

Legkisebb kölcsön 2000 korona, kivételesen 
1000 koronától fogva is.

2. 25
3. 35

i. 30
2. 40

B) 
évi törlesztésre félévenként ..........  
évi „ „ ..........
évi „ ..........
Legkisebb kölcsön 5000 korona.

C) 
évi törlesztésre félévenként   
Vz évi ,. » ..........

3323 18-*
K. 48.52 f.
K. 56 57 f.
K. 32.05 f.

Folyó évi szeptember hó 5 én nyílik meg az 
1-SŐ évfolyam oly növendékek számára, kik- elmé­
letileg és gyakorlatilag (két évfolyam alatt) 
blektpotechnikusokká (üzemhivatalnokokká) 
stb, kívánják magukat kiképeztetni.

Felvételi életkor; 15 évtől 30 évig Elő­
képzettség : Nehány közép- vagy polgári, keres­
kedelmi- vagy ipariskolai osztály.

Az elektromos erőnek hajtó- és világítási, nem­
különben vegyészeti gyári czélokra állandóan növe­
kedő értékesítése tanác-ossá teszi a tisztelt szülők, 
(gyámok) részére, hogy fiaikat (gyámoltjaikat) a 
fentjelzett szakiskolába való belépés által e szép és 
sokat ígérő hivatásnak szenteljék.

Képes árjegyzékek és részletes leírások kívánatra ingyen és bérmentve 
.... ..................... I HIRSCHFELD KÁROLY KOLOZSVÁR. Selefon 188levél és sürgönyezim

KALYHARA  ̂
van szüksége, az okvetlen kérjen 

ă^" képes = árjegyzéket 

Faf=téses (eráéljri)

3. 50 évi ,, „ ............
Legkisebb kölcsön 10.000 korona.

D)
i. 50 évi törlesztésre félévenként ........... ..

Legkisebb kölcsön 30.000 korona.

K. 52.92
K. 29.69
K. 28.22

f.

K. 26.11 f.

Az ötven évi kölcsönök csak földbirtokokra adat­
nak, a többiek nagyobb vidéki városokban házakra is 
megelőző helyszíni szemle után.

Kölcsön folyamodványok az alulírotthoz benyújt­
hatók, ki minden bővebb felvilágosítást is készséggel ad.

Gríélyi erdő-faanyag- és bánya-ügynökség.
gombos genő Kolozsvár. Malom-utca 16. sz.

fizetek annak, kiaBartilla fogvizének 
használata mellett, üvegje 35 kr., valaha 

ja tsw 9 jsm£t fogiájást kap vagy szája bűzlik. — 
Csomagolásért külön 10 kr.) Bartilla-Winkler Ed. Wien, 
I9/I., Sommergasse 1- — Kapható minden gyógyszertárban 
Raktár Kolozsvárt: Dr. Czetz Dénes gyógyszerész, Kül 
monostor-utca és Burger Frigyes drogueria. Csakis »Bartilla- 
fogviz« kérendő. Hamisítások bejelentése jól jutalmaztatik.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség, 
kávéház tulajdonosok, társulatok és kaszinók 
figyelmét felhívni ama körülményre, hogy 
.............- ...... —----- néhai férjem — 

PÁLLÁN HENRIK 
jő hírnévnek örvendő üzletét a legkitűnőbb 
munkaerőkkel láttam el és azt tovább 
folytatom, hol — jutányos áron — kész 

bíLiardok, dákok, golyók 
stb. mindenkor nagy választékban találhatók.

További becses pártfogásukat kérve maradtam

3478 2-6

Az 
kívánatra 
szolgál

Bejelentések naponként.
igazgatóság programmot, tervezetet stb. 
azonnal küld és közelebbi felvilágosítással

az Igazgatóság.
3432 6-6

takarékpénztár r. társ
Maros -Vásárhely

(teljesen befizetett részvénytőke: egy millió korona), 
Fiókintézete^ : Jíyáráöszereöában és JVlaros-Suöason. 
Jelzálogkölcsönöket les fiélévi tőketörlesztést és 

kamatot magába foglaló részletfizetések ellenében 
földbirtokra és nagyobb vidéki városokban 
levő házakra a becsérték feléig;

10-től 65 évig terjedő időre 4 /2°/o alapkamattal. 
Magasabb kamatú előző kölcsönök convertálíat- 
nak. Minden kölcsön a leggyorsabban: rende­
sen két hét alatt készpénzben folyósittatik.

$ hónapi lejáraiig terjedő bel- és kül- 
ÀSSAdlUn va földi váltókat és utalványokat a 

legolcsóbb kamatláb mellett.

£ljogaó betéteket Iára és azokat felmondás nél­
kül űzeti viss a.

Oökgd aö értékpapírokra ^e&íermé' 
folyószámlái hitelt elfogadható biztosítékra.
VseSFfd értékpanirokat, külföldi pénzeket;
¥ fiiéul yB bevált szelvényeket és kisorsolt

értékpapírokat; teljesít tőzsdei megbízásokat és 
átutalásokat; kiállít utalványokat és hitelleveket a 
bel- és külföldre.

Az intézet képviseli továbbá a ,legrégibb és legnagyobb 
biztosító intézet: a “Trieszti Általános Biztosító 
Társaságot (Assecurázioni Generáli) és eszközöl 
tűz-, üveg- és végkár , betörés elleni, továbbá élet- 
és baleset biztosításokat a 1. golc óbb díj mellett.

3271 15/*

Köpenykályhákról !

H takarmány!
©zolnok-Doboka megyében

jíirsch Kálmán somkeréki uraBateában
3462 (vasút állomás helyben) 2

eladásra kerül 1000 mm. legjobb minő­
ségű széna és 1000 mm. buza szalma;

xWT ára: 14000 korona!
Ugyanott elvállalta tik azonnal 
vagy későbben teleltetésre
100—120 öarab szarvasmarha !

g

Özv. Pállán Henrikné.

í<^». 

világhírű finom gyártmány
Egyedüli elárusító nagyban Magyarországot^

BRÁZAY KÁLMÁN
^BUDAPEST Vili. József körút57-39^

hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a 
természetes szénsavas ásványvíz erre a legbiz­

tosabb óvószer. Első sorban a mohai

kOCH JENŐ 
kályhagyáros

a cs. és kir. hadsereg szállítójától 

= BUDAPEST = 
V., Báthory-utcza 9. sz.

9

S3 
i

13

forrás, mini természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül 
tiszta, kellemes és olcsó savanyuviz ; dús szénsavíarlal- 
mánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, 
hanem a benne foglalt gyógysóknál fogva kitűnő szere a 
legkülönfélébb gyomo-, lég-cső és húgyszervi beteg-

Ni! Ni! Olcsó!

ségeknek.
Használjuk a mohai 

Ágnes-forrást, ha gyomor-, 
bél- és légcsőhuruttól sza­
badulni akarunk,

Dr. Kétly.
Használjuk a mohai 

Ágnes-forrást, ha a vese­
bajt gyógyítani ak rjuk.

Dr. Kövér.

Azért tehát
Használjuk a mohai 

Ágnes-forrást, ha étvágy­
hiány és emésztési zavarok 
állanak be.

Dr. Gebhardt.
, Használjuk a mohai 

Ágnes-forrást, ha májba­
joktól és sárgaságtól sza­
badulni akarunk.

Dr. Glass.

Legegészségesebb cirku’ác ós fűtés!

Sgy jó magyar lovas
. jutányos árban

Saját helyén, esetlej lovasokat is 
kiképez — katonai előírás szerint.
Lóversenyekre sdntén a leggyorsabban ! 7

—Czim : —. 00

^agyar-utca 69. sz., Kolozsvár. i
a æ s

raktárt nyit itt
a Bak-palotában -— (nagyhid mellett).

Kedvező áron elárusít kitűnő minőségű 

vérpiros (érett) dinnyéjéből. 
Idejére: Szöllő és pityóka is lesz! 
A n. é. közönség pártfogását kéri Módi Sándor, 

sa®®»® Ni! Ni! Olcsó! umani

házvezetőnőnek
vagy kisasszonynak

esetleg gyermekek mellé ajánlkozik.
Czim megtudható: kiadóhivatalunkban!
3481 2-2

Nincs pattanás!
kiütés, mitesser, szeplő, májfolt vagy más arcz- 
tisztátlanság, annak az arcban, a ki a világhírű 
valódi angol, teljesen ártalmatlan Balassa-féle

Ugorkatejet
È használja, mely az arczot üdíti, fehéríti és frissíti.

Hatása biztos már 2--3-szori bekenés után. 
ViffváTTnnlr hnmr minrlnn fívotron a îiPalanqa»Vigyázzunk, hogy minden üvegen a ^Balassa»

Középiskolai tanárok!
Fényes taneredmény!3453 3-3

f GYÁRTMÁNY
MAPI GYÁRTÁS: 

y 360000 doboz

név látható legyen. Üvegje 2 korona, hozzá 
valódi ugorkaszappan 1 korona, púder 
1’20 korona. Kapható minden gyógyszertárban. 
Postán szétküldi: Balassa K. gyógyszertára, 
Budapest—Erzsébetfalva. Óvakodjunk után- 
■zatoklól. Főraktár Kolozsvárt: Burger Frigyes 
drogueriában, dr. Hintz György gyógy­

szertárában. ———---- —

3095 2^/10

Nevelő kerestetik
ki egy 

12 éves ev. ref 
vallásu gyereknek al 

gymnasium összes tantárgyait 
taníthassa, hogy 1905. év junius 
hó végén sikeres magánvizsgát 
tehessen. Tanítás kezdődik 1904. 
szept. hó 1-én. Ki erre ajánlkozik, 

úgy kérem ajánlatait Kuty

Cim: Jeoohazi pl jCutyf alva
b... . ——- posta: helyt.

Egy éves 

önkéntességre 
előkészítő
islcola

polgári iskola- igazg-ató- 
ság-ának feKâg'yelete alatt.

Tanfolyam kezdete: 
f. évi szeptember hó 20-án 
Felvilágosítást ad a tanfolyam igazgatósága.

Kedvelt borviz.

Háztartások számára másfélliteresnél valamivel nagyobb 
üvegekben minden kétes értékű mesterségesen 
szénsavval telített víznél, sőt a szódavíznél is ol­
csóbban adja, hogy az Ágnei;-forrás vizét a leg­

szegényebb ember is könnyen megszerezhesse.
Árlapot s prospectust kívánatra bérmentve küld a mohai 

Ágnes-forrás kezelösége Mohán, Fejérmegye,
Kedvelt borviz.

Főraktár Kolozsvár és vidékére: 3356 8—12 
Szele Márton urnái, Mátyás király-tér. 
Egy üveg 1-6 liter 40 fill., egy egész literes 50 

fill., és egy félliteres 20 fillér.
Kolozsvárt, ferenc Józsefet 5.
;■ W Értekezhetni a házmesternél, 'is®

3447 6—6

Telefon 439. sz. Több kiállításon jó munkáért kitüntetve Telefon 439, sz.

Az „Országos Ïpar-Egyesület“ által verseny és kivitel képességért ezüst aisz-érezxxixLel kitüntetve.

első erdélyi sodrony szövet- 
fonat, kert-kerítés és ruganyos 
aczél sodrony ágybetétek gyára

Olcsó kerítések!
Ajánlja minden e szakmába vágó munkáit, u. m.: kertek, 
erdők, vadaskertek, szöllök, sírhelyek stb. bekerítéséhez 

gépsodronyfonatait, diszkeriteseit és díszkapuit 
továbbá pincze, padlás, felső világossági, mag'ár és élés­
kamra ablakok rostélyzatát, majorsági udvarok sodrony­
fonattal való bevonását, áthányó rosták, szén, koksz, 
kavics, föld- és porondválogatáshoz, szikrafogó cséplő- 
és egyéb gépekhez. Továbbá sodrony-ágybetétek, (matraczok)

Nemkülönben zöldre fejtett légyezövet, szelolö rosták, Bácker-féle rosták é» egyébfélo izKnálzIra vas-, réz és 
czin szövetek, Kruppa sodronyszegélyzetok különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták, lóher-sriták és 
sziták különféle czélokra igeit erősen készíttetnek és gyári árak szerint számíttatnak. Aczél tüskés 
sodrony-kertek, erdők stb. bevonásához jutányos árért fel is huzatik.

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyotnitójában, Kolozsvárt.Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 




